



GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izkaže vsak četrtek. — Uredništvo in upravnništvo: Karl Marksa (preje Turjaški trg št. 2, prilličje. — Naročnina za mesec 6, četrletno 18 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Štev. 12.

LJUBLJANA, četrtek, 13. marca 1924.

Leto II.

Pripravljajmo se!

Stranka je živ organizem, ki je z milijoni niti zvezan z onim razredom, iz katerega izhaja. Nastanek močne proletarske stranke fraja lela in desetletja. Če pogledamo malo nazaj, v zgodovino delavskega političnega gibanja v Sloveniji, na ustanovitev socialdemokratske stranke pred vojno, na socialistično delavsko stranko Jugoslavije (komunistov), na kom. stranko Jugoslavije, na dobo popolne nezakonitosti in končno na ustanovitev in enoletni razvoj NDSJ, vidimo, da je živi, dialektični razvoj proletarske stranke kompliciran, dolgotrajen proces. Stranka se poraja s težkimi napori, doživlja velike pregrupacije, izključanja, težke izkušnje v ognju boja, preden poslana končno veljavno stranka revolucionarnega proletariata, stranka delavskega razreda. In ta proces se ne ustavi nikdar. Najboljša proletarska stranka na svetu je brezdvomno ruska boljševiška stranka, čije zgodovinski razvoj traja že 45 let in ki je pred šestimi leti povedla ruskega delavca in kmeta v odločilno zmago. In tudi ona se še vedno formira in pregrupira; lakoj po zmagoviti revoluciji je bilo opažati velik dotok kmetov v stranko; pozneje je zopet naraščalo v stranki število industrijskega proletariata, inteligenca je v skupinah vstopala v stranko, da je potem zopet v gručah izstopala. Po trinajsti strankini konferenci se je prijavilo nad 100.000 delavcev za vsip v strankino članstvo.

Le, če globoko mislimo o proletarskem gibanju, če vzamemo stranko v njenem dialektičnem razvoju, če jo spojimo z živim bojem delovnih množic tekom let in desetletij, moremo pravilno razumeti stranko in njene naloge.

Pred dobrim letom se je posrečilo jugoslovanskemu proletariatu vzpostaviti svojo legalno stranko — Neodvisno Delavsko Stranko Jugoslavije. Buržuazija je skušala na vse načine preprečiti njeno ustanovitev in njen razvoj. V Sloveniji sta hotela Klemenčič in Fabjančič odcepiti revolucionarni proletariati Slovenije od proletariata drugih pokrajin in ga zapeljati na napačna pota. Njihov poskus se radi proletarske razredne zavesti ni obnesel in bila sta izločena iz gibanja. Proletariat je likvidiral njihovo likvidatorsko in razširil NDSJ tudi na Slovenijo.

V kratkem času se je začutila živa potreba po strankinem kongresu, ki naj določi jasno politiko in taktiko stranke v vseh vprašanjih v današnjem težkem gospodarskem in političnem položaju delavskega razreda Jugoslavije. — Policija je zabranila kongres, ali stranka je našla vseeno pota, da izdela svoje politične smernice — odločila se je, da izvede v stranki diskusijo in glasovanje (referendum) vseh strankinih članov o vseh najvažnejših vprašanjih. Te dni se je končal referendum in pokazal, kolika disciplina in zavednost že vlada v mladi stranki in da je stranka z malimi izjemami v Srbiji enodušna v začrtanih političnih in taktičnih smernicah.

Krajevne organizacije in zaupništva imajo izvesti lekom 30 dni svoje občne zbornice, na katerih imajo pregledati vse

Češki socialdemokrati kupljeni od industrijalcev špirta.

Praško »Rude Pravo« je objavilo faksimile z dne 28. novembra in 16. decembra 1923 oddanih pisem bivšega veleposestniškega poslanca in predsednika Bohemia-banke dr. Kubicek-a na ministrskega predsednika Švehla; v tem pismu sporoča Kubicek naslovljenemu, da so v njegovih rokah potrdila o izdanih vsotah iz dispozijskega fonda špiritovih tvornic; v tem pismu na ministrskega predsednika ugotavlja tudi, da so na podlagi teh potrdil prejeli največjo vsoto iz fonda češki socialdemokrati.

(Več glej v listu pod naslovom: »Dnevni korupcijski škandali na Čeho-Slovaškem«.)

Velik proces proti poljedelskim delavcem na Slovaškem.

Te dni se je pričel na Slovaškem velik sodnijski proces proti 177 poljedelskim delavcem, ki so obtoženi upora proti obstoječim zakonom, čoš, da so prišli v novembru 1922 k upravitelju veleposestva Neuschloss na Slovaškem in zahtevali od njega obnovev prejšnje kolektivne pogodbe; in ko je upravitelj njihovo zahtevo odklonil, so izsilili od njega 100.000 čeških kron. Drugi dan je prišla češka žandarmerija in aretirala 177 delavcev.

Ta orjaški proces kaže v vsej luči divjaške metode suženjskega tlačanja poljedelskih delavcev ne samo v »svobodni« čehoslovaški republiki, temveč po vseh kapitalističnih državah in tudi pri nas.

O procesu bomo še poročali.

Nasilja rumunske vlade v Besarabiji.

»Izvestja«, glasilo sovjetske vlade, podaja obširni zgodovinski pregled nasilne zasedbe Besarabije (71 milijonov prebivalcev) po Rumuniji. Dne 5. marca 1918 je rumunska vlada podpisala pogodbo z zastopniki ruske in ukrajinske sovjetske vlade, da bo v dveh mesecih izpraznila Besarabijo in da se potem ne bo več vmešavala v njene notranje zadeve. Kljub podpisani pogodbi je rumunska vlada 26. novembra istega leta z neprimernimi švindli in nasiljem zasedla Besarabijo.

»Izvestja« pravijo na to, da pri sedanjih rusko-rumunskih pogajanjih nima rumunska vlada niti malo pravice, da zahteva Besarabijo zase, ker govore proti temu vsi zgodovinski, nacionalni in gospodarski razlogi.

V Harkov dohajajo dnevno vedno nove grupe beguncev iz Besarabije radi nasilstev rumunskih oblasti nad ukrajinskim prebivalstvom, ki tvori dve tretjini prebivalstva Besarabije.

Misel na zopetno združenje Besarabije s sovjetsko ukrajinsko republiko zavzema najširše množice besarabskega prebivalstva brez ozira na narodnost.

Grška priznala sovjetsko Rusijo.

Po vesteh iz Aten je 10. marca grški poslanik v Berlinu podpisal v imenu svoje vlade z delegati ruske sovjetske vlade sporazum, s katerim priznava sovjetsko vlado in se obvezuje, da stopi z njo v redne diplomatske odnose.

dobre in slabe strani svojega dosedanjega delovanja in na podlagi sprejetih resolucij, na podlagi konkretnega položaja določili in zboljšali svoje delo, da bodo poslale res vodiljice revolucionarnih delavcev in kmetov v njihovem boju proti kapitalu, proti reakciji, proti vladajočemu režimu burbarske SHS buržuazije. Z izvršitvijo teh občnih zborov se bo končala prva kratka (enoletna) perioda NDSJ, z izvršitvijo občnih zborov se bo ustvarila zdrava podlaga za uspešni napredek NDSJ kljub vsem težkim okoliščinam. Poglobila se bo organizacija stranke s tem, da bo prestavljeno njeno težišče vedno bolj v obrate in na njive, kjer delajo delavci in kmetje. Povečala se bo njena zunanja delavnost v delavskem in kmetemskem gibanju, postajala bo vedno odločilnejši faktor.

Mnogo pogrša delavski razred Jugoslavije! Nima političnih svobod, nima svobode govora in liška, nima svobode zbiranja, nima svojega zastopništva v političnih institucijah meščanske države, skratka, manjka mu vseh onih sredstev, vsega onega orožja, ki olajšuje njegov boj proti kapita-

lizmu, za svoje končno osvobojenje, za socializem. Jugoslovanskemu proletariatu so vse te svobode tako potrebne, kakor je potreben svež zrak za zdravo dihanje iz polnih pljuč. Te pravice, — ki jih jemlje nezakoniti »Zakon o zaščiti države« — so osnovni pogoji za svoboden razvoj in uspešen boj za delno zboljšanje danega položaja in za končno osvobojenje.

Ali te potrebne politične svobode ne bo dala niti ena meščanska stranka, ne bo dala nobena vlada meščanskega »opozicijskega bloka«, ampak to svobodo si mora proletariati sam v zvezi s kmetom priboriti.

Čim dalje proti vzhodu monarhijske SHS gremo, tem bolj balkanske melode uporablja buržuazija, tem večje politične in kulturne naloge stopajo pred NDSJ, pred proletarsko stranko. Proletariat Slovenije kot industrijsko najbolj razvite pokrajine mora igrati vodilno vlogo v proletarskem gibanju Jugoslavije. Ali zato pa mora imeti tudi najmočnejšo organizacijo. Za stvarno moč enega razreda in njegovih bojovnih organizacij je odločilna njegova organizacijska, njegova akcijska sila.

A naše organizacije morajo biti ne samo notranje trdne, ampak morajo znati pridobiti odločilni vpliv med proletarskimi in kmetjskimi množicami. Oboje je lesno spojeno med seboj. Brez dobre, disciplinirane in centralistične organizacije je nemogoč uspešen boj in disciplinirana, trdna organizacija je nemogoča brez pravilne politike, brez pravilnega poimovanja in vodstva gibanja delovnih množic.

Delavski razred Jugoslavije mora in bo vzel na svoje rame stvar pridobitve politične svobode. To je neizogiben, čeprav samo prvi korak za uresničenje velike zgodovinske misije proletariata: ustvarjenje družabnega reda, ki izključuje izkoriščanje človeka po človeku. Jugoslovanski proletariati mora vreti jarem zakona o zaščiti države, jarem — najhujše buržuazne in oficirske dikature nad delovnim ljudstvom, da bo nadaljeval še z večjo energijo boj proti kapitalizmu, meščanstvu in veleposestniški kašli do popolne zmage socializma.

V znamenju tega, v zavesti teh bližnjih nalog in končnega našega cilja se imajo izvršiti občni zbori in njihovi sklepi, da bodo odgovorili svojim nalogam. Preko vseh ovir in zaga, v najtežjih trenutkih moramo imeti stalno pred očmi svoj končni cilj; napram temu moramo urejati vse svoje delo.

Strmimo svoje vrste!
Slišimo pasove!

Proslavimo 18. marc!

18. mare — dan žrtev reakcije.

Centralni odbor Internacionalne Rdeče Pomoči je sklenil, da se na pravi letošnji 18. mare za

Internacionalni rdeči pomožni dan

dan pariške komune, dan, na katerega se spominja svetovni proletariati svojih dragih padlih sedrugov, naj se izkoristi za to, da se zbira in nabira prispevke za še žive sodruge, ki ječe za jetniškimi zidovi. V vseh meščanskih deželah sveta je danes stotisoče političnih jetnikov. Rdeča Pomoč je storila vse, kar je v njenih močeh, ali beda je večja, kot razpoložljiva sredstva. Proletariat se doslej še ni dovolj živo udeleževal pomožnega dela za politične jetnike, begunce in njihove družine.

Zato se mora povečati propagando na dan 18. marca! Delavci in delavke Slovenije! Razvijmo na dan 18. marca največjo aktivnost! Na vseh zborovanih zbirajmo za Rdečo Pomoč! Nobeno strankino, nobeno strokovno zborovanje ne sme miniti, ne da bi se zbiralo na ta dan za Rdečo Pomoč!

Petrojimo svojo aktivnost na dan proslave prvega revolucionarnega vstajanja pariškega proletariata za osvobojenje delavskega razreda in celokupnega človeštva!

Zbirajmo za Rdečo Pomoč!

Pripravimo se na 18. mare!

Pokrajinski odbor Rdeče Pomoči.

Pripomba: Že poslana direktive poednim organizacijam ostanejo v veljavi.

Kmetska priloga štev. 1.

Manifest kmetске konference Neodvisne Delavske Stranke Jugoslavije.

Sodrug, delavci in kmetje!

V nedeljo, dne 9. marca t. l. so se prvič zbrali v Delavskem domu v Ljubljani na Karla Marksovem trgu zastopniki revolucionarnih kmetov in delavcev k prvi kmetски konferenci.

Naš položaj, sodrug, kmetje, viničarji, bajtarji in poljedelski delavci, ni nič boljši kot oni fabriških delavcev. Da, v marsikaterem oziru se nam godi še slabše. Mi kmetje in delavci imamo skupnega sovražnika. Veleposestniki in fabrikanti, trgovci in banke, visoki uradniki, duhovniki in generali, vsa kapitalistična gospoda mest in vasi živi udobno življenje na naš račun. Mi garamo, oni nam pa ukazujejo. Mi živimo v nizkih bajtah in ozkih, nezdravih stanovanjih, oni pa v bogatih in prostornih palačah. Današnja kapitalistična država šteti njihovo gospodstvo nad nami in brani njihova, na račun naših žuljev nagrabiljena bogastva.

Skopa nam je zemlja in poleg tega je imamo premalo. Vsled tega moramo garati od ranega jutra do poznega večera. Ker nam ne preostaja časa, se nismo dosti brigali za politiko. Skrb za njo smo prepuščali oštirjem in duhovščini, misleč, da se nas kmetov politika dosti ne tiče.

Šele svetovna vojna nam je odprla oči. Na fronti in v strelskih jarkih smo spoznali, da so nas tisti, ki smo jim prepustili vodstvo in skrb za politiko, pognali v medsebojno klanje za profite kapitalistične gospode. Ta je ostala doma na varnem in si tu polnila žepe na račun naše krvi in našega zdravja, na račun mrtvih, pohabljenih, vdov in sirot. Nam doma pa so propadali domovi. V vojni smo mi kmetje in delavci še bolj obubožali.

Mi kmetje smo sicer plačali svoje dolgove, ali mi padamo sedaj zopet v nove in v še večje dolgove. Kapitalistična gospoda skuša sedaj še poleg vsega zvrniti vsa bremena svetovne vojne na ramena delavcev in kmetov. In da urdi svoje gospodstvo, je ustvarila proti nam izjemne zakone, ž njimi je razgnala Komunistično stranko Jugoslavije, ker je brezobzirno zastopala koristi delavcev in kmetov.

Mi kmetje zunaj na vasi spoznavamo vedno bolj, da se moramo sami brigati za politiko in da je ne smemo prepuščati vaški in mestni kapitalistični gospodi in njenim strankam — klerikalcem, ki so nas pognali v svetovno vojno, demokratom in samostojnežem, ki so v zvezi s klerikalci zvalili na nas vsa bremena vojne in ustvarili današnji režim srbskega imperializma in narodnega zapostavljanja.

V zvezi z gospodskimi strankami mi kmetje ne bomo prišli do osvobojenja. Mi živimo na vasi, delamo raztreseno po poljih. Središča oblasti pa so danes mesta. V njih se odločuje usoda delavca in kmeta.

Naši sotrpini kmetje so se poskušali v nekaterih državah organizirati samostojno. Ali našli niso pravilne poti. Hoteli so vladati skupaj z gospodskimi strankami. Pretkani gospodski politiki so prevarili in podkupili voditelje kmetov. In tako so postale te samostojne kmetске stranke orodje vladajoče gospode proti kmetom. V Bolgariji, kjer so poskušali kmetje, da sami osvoje državno oblast in jo drže proti delavcem, so bili premagani po gospodi in njihovih priganjačih.

Kmetje so zmagali edino v Rusiji, ker tu so se znašli s svojim naravnim zaveznikom — fabriškim delavcem. Dobili so zemljo in osvobojeni izpod jarma carizma, veleposestnikov, kapitalistov in narodnega zatiranja, vladala delavec in kmet skupno v prvi delavsko-kmetски republici na svetu.

Fabriški delavec se je že pred desetletji osvobodil vodstva gospodskih strank. On živi v mestu, kjer so središča kapitalistične oblasti, bogat je na izkušnjah v boju proti kapitalistični gospodi. Ker se ona boji, da bi se mi kmetje priključili fabriškim delavcem, zato nas hujska drugega proti drugemu. Toda mi revolucionarni kmetje vemo, da nam bodo revolucionarni delavci pokazali pravilno pot k osvobojenju. Zato moramo stvoriti mogočen delavsko-kmetски blok, ki bo stal pod vodstvom NDSJ in ki nas bo povedla k osvobojenju in k delavsko-kmetски republici, kjer bodeta odločevala delavec in kmet.

Naj živi delavsko - kmetски blok!

Naj živi delavsko - kmetška vlada!

Naj živi delavsko - kmetška republika Slovenija v zvezi federativnih republik Balkana in Podonavja!

Naj živi Neodvisna Delavska Stranka Jugoslavije in njena prva kmetška konferenca!

Ljubljana, dne 9. marca 1924.

POKRAJINSKO TAJNIŠTVO NDSJ V LJUBLJANI.

KMETSKE ODBOR NDSJ V LJUBLJANI.

PRESEDSTVO I. KMETSKE KONFERENCE NDSJ V LJUBLJANI.

Prva kmetška konferenca NDSJ.

V nedeljo se je sestalo 24 kmetških delegatov iz različnih okrožij Slovenije, da začrtajo pot, po kateri naj hodí kmet, da pride do svoje pravice.

Ta konferenca je brezdvomno najvažnejši, najpomembnejši dogodek v razvoju revolucionarnega gibanja pri nas, v razvoju NDSJ, stranke delavskega in kmetškega razreda Jugoslavije.

Najboljši del kmetške armade iz Slovenije se je zbral na svojo konferenco, da skupaj s proletarsko armado napove boj kapitalizmu in izkoriščanju v imenu življenjskih interesov širokih množic malih in srednjih kmetov ter poljedelskih delavcev. Temu najboljšemu delu revolucionarne kmetške armade bodo sledile vedno širše kmetške množice.

Ne v imenu kakih socialističnih besedičenj, temveč na podlagi življenjskih interesov slovenskega kmeta prihajajo njegovi zastopniki do zaključka, da bo osvobodil kmeta izpod vedno neznošnejšega jarma izkoriščanja in tlačenja skupen boj z revolucionarnim delavstvom, ki je ravno tako ali pa še bolj izkoriščano. V korist obeh — delavca in kmeta — je, da se borita proti današnjemu režimu, da se borita proti vladajoči krivici, da se borita za uničenje nadvlade

oderuhov in pijavk in za vlado tistega, ki dela, ki drži svet pokoncu, t. j. za vlado delavca in kmeta.

Kmet, zlasti mali kmet ne trpi danes nič manj kot delavec v tovarni. Iz vrst malih kmetov se poraja delavstvo, vedno večje število kmetov prehaja v položaj delavcev in to z vso nazornostjo kaže, da morata hoditi delavec in kmet skupaj, če se hočeta rešiti izkoriščanja in postati gospodarja svoje usode.

SLS in SKS sta toliko goljufala kmeta, da kmet ne more več zaupati svoje usode tem strankam.

Kmetška konferenca se je pečala z vsemi vprašanji, ki se danes živo tičejo kmeta in je prinesla jasne tozadevne sklepe, ki jih spodaj prinašamo.

Težka je pot in mnogo dela bo stalo, preden se bo prebudila vsa slovenska vas. Ali ona se bo prebudila. Stvorjeno je jedro, stvorjen je generalni štab revolucionarnih kmetov, ki bodo skupaj z delavci organizirali boj proti neznošnemu današnjemu režimu mestne in veleposestniške gospode.

Industrijski proletariat se mora zavedati važnosti tega dogodka in olajšati ter omogočiti, da se čim prej udeleži močan delavsko-kmetски blok, ki bo povedel vztrajen, odločen

boj za osvobojenje kmetškega in delavskega razreda.

Delavci in kmetje, združite se!
Živela NDSJ, voditeljica revolucionarnega boja delavcev in kmetov!

Potek kmetške konference.

Na sklep pokrajinskega tajništva NDSJ so se dne 17. februarja t. l. razposlala vabila sodrugom kmetom na prvo kmetsko konferenco revolucionarnih kmetov in poljedelskih delavcev. Kmalu nato so pričela prihajati pisma iz raznih krajev Slovenije. Sodrug kmetje so z navdušenjem pozdravljali misel kmetške konference in enotnega nastopanja delavcev in kmetov.

V nedeljo, dne 9. t. m. pa je prišlo kljub slabemu vremenu in kljub stremljenju buržuazije in njenih agentov, da bi onemogočili prodiranje (NDSJ) v slovensko vas, v Delavski dom

24 kmetških delegatov

iz naslednjih krajev: Vodice, Kandriž, Nemškega Rovta, Rateč, Tržišča, Medvod, Hočiča, Kresnic, St. Vida nad Ljubljano, Brezovice, Skofje Loke, Logatec, Cerklje, Grobelnega, Borovnice, Križ, Hotedršec, Dolškega, Laz, Doba pri Domžalah, Slične, Device Marije v Polju, Bohinj, Bistrice itd.

Razen tega so se udeležile konference najvažnejše politične organizacije iz Ljubljane Trbovelj, Maribora, Jesenic, Vrhnike, Tržiča in Skofje Loke.

Kot delegat centralnega izvrševalnega odbora iz Beograda se je udeležil konferenca s. Čopič iz Zagreba.

Za pokrajinsko tajništvo je otvoril konferenco s. Lemež, izvajajoč:

Sodrug delavci in kmetje! Prvič v zgodovini delavskega pokreta v Sloveniji so se danes zbrali na skupnem posvetovanju revolucionarni delavci in kmetje, da postavijo temelje mogočini bojni zvezi med delavci in kmeti. Dolder bodeta hodila delavec in kmet vsak svojo pot, tako dolgo bodeta obaj pod jarmom kapitalistov. Če pa bosia združila kladivo in srp, potem bo padlo gospodstvo izkoriščevalcev, nov svet bo vstal, osvobojena bosia upostavila delavsko-kmetčko zvezno republiko na celim svetu.

Gospoda pravi, delavec in kmet nista zmožna, da bi vodila gospodarstvo in državo. In vendar sta pokazala ravno najbolj zaostali delavec in kmet v Rusiji, kaj premoreta. Premagala sta carizem, pognala gospoda, ki ju je izžemala in ilačila skozi stoleja. V brezprimerni požrtvovalnosti sta se osvobodila in postavila sta na svetu prvo delavsko-kmetčko zvezno socialističnih sovjetskih republik, ki zavzema eno šestino sveta. Dokazala sta tako delavec in kmet, kaj premoreta kljub ogromni premoči sovražnega kapitalističnega sveta. Istočasno pa sta pokazala, da delavca in kmeta nihče ne bo osvobodil, če ne bosia lega storila sama.

Kmetje stojte še večinoma pod vodstvom gospodskih strank, prepustili so skrb za politiko bogatim, oštirjem in vaškim oderuhom. Delavec je že davno spoznal, da se mora sam brigati za politiko, ako noče, da ga bodo goljufali na vseh koncih in krajih. V dolgoletnih bojih z buržuazijo si je pridobil delavec bogatih izkušenj. Zato je naravno, da kaže delavec kmetu pot, po kateri ima hoditi, da se bo uspešno boril proti kapitalistu. Kjer so kmetje nastopali sami brez delavcev ali proti njim, tam so bili premagani. To kaže najbolje poraz kmetov v Bolgariji, kjer so propadli v boju proti bolgarskim kapitalistom. V Rusiji pa je trdna delavsko-kmetčka vlada, ker so držali skupaj delavci in kmetje.

Ko otvarjam prvo kmetčko konferenco, ne smem pozabiti enega. Sodrug, ni dovolj, da se prištevate k revolucionarni stranki. Pristaš NDSJ pomeni, biti bojevnik, ki mora biti odločen in ki se ne sme strašiti pred grožnjami buržuazije in pred njenim nasiljem. Ker delavci in kmetje ob božiču leta 1920. niso imeli bojevnikov, ampak samo volice, zato je prišel zakon za zaščito države, ki je razgnal Komunistično stranko Jugoslavije. Mirno so to prenesli delavci in kmetje, zato je zapel bič belega terorja, ki še poje svojo pesem nad našimi hrbti.

Danes postavljamo temelje delavsko-kmetčkemu bloku. Skromni so naši začetki, hrda je ledina, ki jo moramo preorati. Ali ne strašimo se dela. V smislu naukov naših velikih učiteljev Karla Marksa in Lenina (delavci in kmetje prirede spominu Marksa in Lenina burno manifestacijo, vsi vzklikajo: Slava Marksu, slava Leninu!) bomo zmagali kljub vsemu. Naj živi revolucionarni delavsko-kmetčki blok! Smašram konferenco za otvorenjo in želim v imenu pokrajinskega tajništva, da bodo posvetovanja plodonosna.

Pred volitvijo predsedstva so pozdravili konferenco:

Sodr. Čopič za centralni izvrševalni odbor in v imenu srbskih in hrvatskih revolucionarnih kmetov. Poudarja, da pomeni konferenca v Sloveniji prvi korak k zblizanju med delavcem in kmetom. Oba morata v svojem boju izkoristiti izkušnje ruske revolucije ter izkušnje razredne borbe v Bolgariji.

Sodr. Klopčič pozdravlja došle sodruga kmete v imenu delavske mladine in želi, da bi v njen krog stopila tudi kmetška mladina, da bi se tako stvorila že v mladih letih hrda vez med delavcem in kmetčko mladino.

Sodr. Hlebec pozdravlja došle sodruga kmete v imenu ljubljanske krajevne organizacije.

V imenu rudarjev, ki danes najhujše trpe pod jarmom kapitalizma, pozdravlja konferenco s. Fric iz Trbovelj, za kovinarje z Jesenic s. Kavčič, v imenu škofješke organizacije s. Kaiser.

Za sodruga kmete se je odzval pozdravom s. Košir iz Križ pri Trziču.

Nato se je izvolilo predsedstvo. Kot predsednika sta bila izvoljena s. Vrhovec iz Ljubljane, kot delavec, in s. Urbanija kot kmetски delegat; za zapisnikarja pa s. Lemež.

Sodr. Vrhovec je nato kot brezposelni delavec prisrčno otvoril važna posvetovanja. Konferenca je odobrila dnevni red, na kar je sledil referat s. Marcela Zorge, ki ga je buržuazija pred kračkim obsodila na šest mesecev zapora, ker zvesho služil delavsko-kmetčki svari. Burno pozdravljen govori soodr. Marcel Zorge

o današnjem položaju kmeta v Jugoslaviji in njegovih nalogah.

Delavec in kmet prihajata vedno bolj do spoznanja, da morata stopiti v enotno fronto proti kapitalizmu. Vsak izmed njiju ima sicer svoje posebne interese, ali ti nuni interesi se ne križajo v boju proti skupnemu nasprotniku, t. j. proti kapitalistični gospodi. Brez skupnega dela ne bodeta prišla nikamor. To se je pokazalo zlasti v Rusiji, kjer sta potegnita skupno in se tako rešila izkoriščevalcev.

Slovenski kmet ne more živeti od svoje zemlje, on mora kupovati živež, vedno večja bremena pa ga silijo, da se zadoljuje in končno pride ob zemljo. Ni ga slovenskega kmeta, ki ga ne čaka nevarnost, da pojde danes ali jutri s trebuchom za kruhom. On mora garati od jutra do večera. Vse stranke ga goljufajo in se okoriščajo

